## 

2014年11月19日 星期三 统筹:王长善 编辑:黄盈 美编:李仙珠 校对:薛梅

一个是饭店老板,一个是大三学生 两人都当上过老总级传销人物,成为受害者和为害者

如今他们脱离组织成为反传志愿者,在全国各地帮助受害者

# "这是一场自我救赎"



● 刘海军:"反传销让我有成就感"

#### 相信兄弟,做了传销

刘海军,早年在内蒙古 呼和浩特经营着一家饭 店,妻子是蒙古族,日子过 得红火。

他隔壁饭店的老板跟他 关系很近,他用"亲兄弟"来 形容。

2010年,他兄弟对他说,有个好项目,能挣大钱, 让他一起去考察。

他没多想,跟着兄弟去 了合肥。到了后,上课的内 容让他觉得无聊、不太靠谱, 他就低头玩手机。

兄弟对他说,怎么不用 心听课,他说:"我就信你,你 说咋干,就咋干。"

他跟着兄弟一起投了 69800元,慢慢也适应了传 销环境,进了一家南派传销。

刘海军颇有头脑,也想发大财,经过两年苦心经营, 他从底层业务员做到了老总

他所在传销组织,随着政府打击,再加上他"传销分子"的恶名,很快发展不下去了,拉不来新人,体系崩盘了。

他找到执法者,说自己 是受害者,投入的钱能不能 给退回来,被告知这是违法 收入,要没收。

那时,他才觉得自己是 受害者,不仅一贫如洗,而且 无法面对各方亲友。

于是他跟传销较上了劲儿,成了一名反传销志愿者。

#### 我不是堂吉诃德

刘海军更喜欢被称之为 "民间打击传销人士",他说 自己不同于一般意义上的反 传销志愿者,他是奔跑在打 击传销一线。

2011年以来,他跑过全国 300多座大中小城市,打击传销,帮助受害者。

凭着自己对传销的了如 指掌,他知己知彼,百战不殆。

但在一次打击传销现场,传销者报警,他被警方以非法拘禁罪抓了。

此后,他很注意自己的身份,强调自己是配合政府职能部门,在从事打击传销活动时,讲究"先礼后兵"策略,会

提前报告当地职能部门。

除了丰富的传销知识和 反传销经验,他加强了国家 法律法规的学习,《刑法》和 《禁止传销条例》两本法规, 他随身不离。

随着反传销名气大起来,他被一些城市职能部门邀请,成为反传销顾问。对此,他很有成就感。

对于屡打不绝的传销, 他不认为自己是堂吉诃德, 他说国家打击传销的力度和 成绩都很明显,他不是孤军 作战,但也希望有关反传销 的法律能进一步完善,更具 操作性。 刘海军,40岁,曾是一名饭店老板。李昌雄,26岁,曾是一名饭店名大三学生,两人均因传销改变了自己的人生轨迹。他们曾经是受害者,又是为害者,成为老总级传销人物。后来,脱离传销组织后,两人怀着救赎助人的目的,在全国各地帮助传销受害者。

像刘海军、李昌雄这样的反传 销志愿者,在全国有上百人, 他们明白,打击传销不能仅仅 依靠几个人的民间行为,更要 靠完善的法律和相关职能部 门更有力度的执法。

郑州晚报记者 潘登



#### 历史上著名的传销骗局

#### 1.庞氏骗局

"庞氏骗局"是金字塔传销的模板之一,是一种非法集资。"庞氏骗局"得名于查尔斯·庞兹,他1920年开始从事投资欺诈,不断吸纳新投资者的钱,并将其付给前期投资者获得了巨大的新资。前期投资者获得了巨大人的资格,就宣称他是投资天才,于是,更多新投资者携带现金纷至否来。而此时,庞兹却卷走了这些新投资者的钱财,逃得无影无踪。太约4万人被卷入骗局,被骗金额达1500万美元。庞兹最后银铛入狱。

#### 2."女人授权给女人"诈骗案

2001年,一个名为"女人授权 给女人"的金字塔传销诈骗案成为 世界报纸重点报道的对象,这一诈 騙業席卷整个英国,令许多英国妇 致纳入会费的方式,鼓励女性别 资,许诺投资3000英镑就可以得到 2.4万英镑的回报,还竭力从会员 那里套取其家人和朋友的联系方 式。很多人因此失去了3000英镑的入会费。

#### 3.虚拟银行骗局

2008年初在线游戏《第二人生》中出现了一个虚拟银行,它声称可以给投资者带来高额短报。但该虚拟银行很快倒闭,导致许多人无法拿回自己的投资。之后,《第二人生》上又出现一个银行,在吸收了众多虚拟货币之后关门大吉,银行的两位开办者把虚拟货币兑换成了现实中的货币——5000美元,再也不在《第二人生》上雪面



李昌雄:"这是一场自我救赎"

### 好胜的他没扛住煽动

2009年,还在长沙一所 高校读大三的他,跟着一名 同班同学暑假去大同打工。

到大同的第三天,同学 带着他去听课,他一听就觉 得不太靠谱,但在同学的挽 留下,他没走,想着自己也 不会受骗。

同学找来各种人陪着 他,其中还有一个女孩。这 些人天天在他耳边说着课 堂上的内容、什么行业能 赚钱。

"我一开始挺好胜,后

来也信了,一个只有谎言的 环境里,孤立的我没法不改 变,谎言说一遍、三遍、五 遍、十遍,人人都在说,你听 着就信了。"李昌雄说。

李昌雄从受害者变成 为害者,成了撒谎者,"撒谎 的最高境界是说的人也相 信是真的"。

李昌雄将传销者的谎言称之为"善意的谎言",在发展新人时,会当面揭谎言,称"你不希望我骗你来挣钱吗"?

#### 尽量挽救更多的受害者

悟性高的他很快也做到了老总级,但后来他厌倦了传销内部的勾心斗角,"下面的人绞尽脑汁想拉你下来,自己上去"。

当了老总,也不意味着有钱,这样他离开了传销组织。

虽然出来了,他"传销 分子"的名声在外,找工作 时受到不少挫折。

后来,他加入了反传销志愿者组织。

"我想让自己走出心里的阴影,调整自己",他将自己的反传销行为称之为"一场心灵的救赎。"

他见了太多深受传销危害的人间惨剧:女儿头往墙上撞得头破血流,劝传销母亲回头,母亲丝毫不为所动。

他要尽量挽救更多的

受害者,挽救更多的家庭。 他说有位受害者家人求助, 他迟去了一天,银行卡上的 25万元就没了。

刘海军说,自从上世纪 90年代,传销在我国兴起, 国家一直在加大打击力度, 2005年颁行了《禁止传销条 例》,打击传销的成就喜人。

他希望国家对相关法律进一步完善,使之更具操作性,比如在指证传销头目时,有关规定必须是30名传销成员,而一些传销头目发展不到30名下线。

他还希望工商、公安、城管、法院等职能部门的执法联动程度进一步提高。除了法律、执法外,全社会反传销必须深入人心,不能给传销以生存空间。